

हस्ता लिखित

Lecture - 185 187

- Manita Rani
Dept. of History
Guest Assistant Professor
NSRKE College,
Sahasra.

परिणाम स्वरूप कुछ शस्यध्वज त्रामीण वसतिगो
 अस्तित्व में आई और फिर १२०० १५० फीट की पस्चा
 भारंगिक दृष्ट्याई चरण शुरू हुआ। इस कालमें
 हम, चाक पत्र ताडवे के प्रयोग ने उत्पादन की
 प्रीत्साहन दिया फिर गाड़ियों के विकास के
 परिणाम स्वरूप वातावात कि प्रणाली में सुधार
 हुआ और हवि अधिशीष का सेवय करना से
 हुआ। पशु शासक वर्ग पत्र पुरीहित वर्ग की
 अधिशीष के संग्रह में अहम भूमिका निभाई
 इस प्रकार पत्र नगरीय सभ्यता का विकास हुआ
 इस तरह इस मत के शर्मथक विद्यान दृष्ट्या सभ्य
 का विकास शीघ्री-सिसवाल संलक्षति, अमरीनाल
 संलक्षति, कौटलीजी संलक्षति आदि से मानने है।
 हालांकि इस विचार में भी थोड़ी अस्पष्टता है
 तथा कई ऐसे विषयित दृष्ट्याई स्थल हैं जैसे
 लीथल, चंडुदड़ी, जिनके आधार में हम दृष्ट्याई
 चरण नहीं पाते हैं उसी प्रकार अनेक ऐसे
 दृष्ट्याई स्थल हैं बिनडे इस रूप में देखा जा स
 है। फिर भी क्रमिक उदभव का सिद्धान्त ही हम
 सभ्यता की उदभव की वास्तविक व्याख्या
 करता मान पाते हैं। भारत अधिक से अधिक
 स्थलों की क्षैतिज सुलक्षित से यत मत्र अधिक
 स्पष्ट हो सकत है।

विवादास्पद मुद्दा रहा है। इसका संशयता के पतन की
व्याख्या करते हुए भार्गव आक्रमण की आधारणा की
है। चिन्तु परीक्षण करने पर उनका विचार विश्वसनीय
नहीं लगता।

अपने मत के पक्ष में ब्रिज्जर मरीच्य कृष्ण
-धुरमात्विक एवं स्थाविकत्व ब्रौत प्रस्तुत करते हैं उन्हीं
मीहनीकी शै 26 नरककाल प्रस्तुत किये हैं जिसके
क्षर पर पीने घाण के विरुद्ध है साथ ही इडव्या
शै 'H कवणार' प्रस्तुत करते हैं तथा स्थाविकत्व
शै 'H के रूप में अहवैप में वर्णित पुरंकर तथा हस्तुकि
शाठ्य के प्रहंत प्रस्तुत किया है। चिन्तु उनके राट
प्रस्तुत पुरातात्विक स्थाव्य अपर्वात्त हैं तथा स्थाविक
स्वय संकिध । उदाहरण के लिए महज 26 नरककाल
पर भार्गव आक्रमण की आधारणा तार्कीक नहीं
लगती है विशेषकर वैदिक भार्गव के आक्रमण के
खाल का पतन तथा वैदिक भार्गव के बीच का खालांतराल
वर्ष 900 वर्ष से 400 वर्ष के बीच का खालांतराल
है। फिर नवीन शोधों के आधार पर यह बात
पुष्ट हो चुकी है कि 'कवणार H' शै प्राप्त नरककाल
इस खाल के पतन के लिए के काल का है अब
जैसे तक अहवैप में उद्घरण का प्रश्न है तो हमें
यह ध्यान रखना चाहिए कि यह किसी एक
खाल की वृत्ति नहीं है वरन इसे बहुत बारा में